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Yacmb 1 (o6s13amenbHasi). PeweHue O4Y memodom Junepa.

NMocTaHoBKa 3agaum

O6sikHOBeHHOE MU depenuansaoe ypaBaenue (OY) n-toro nopsiika uMeer BUA:

1 2
Ft, x, x", x? . .x")=0
rae t — nesaBucuMas nepemMennas, X(t) — GyHKIMs, KOTOPYIO HY)KHO HalTH,

X . o .
X(n) = - N-Tasg Tpou3BOAHASA MCKOMOU (I)YHKI_[I/II/I Hauppicimii MOopALOK N, BXOIAIIUNU B

YPaBHEHHE IPOU3BOJHON Ha3bIBaeTcs nopsakom OY.

Pemennem OJ1Y siBnsiercs ¢pynkius X(t), KoTopasi, Mpu MOJCTAHOBKE B YpaBHEHHUE, MPEBpaIaeT
€ro B TOKIECTBO.

Jlns omHO3HAuHOTO HaxoxaeHus pemenus x(f), HeoOXoauMo 3amaTh N JOMOJHUTEIBHBIX
ycioBuii. CyliecTByeT J1Ba THIA AOINOJIHUTENBHBIX YCIOBHMM, MPU 3TOM IMOJIyYarOTCA 3a7add
JIBYX Pa3HBIX TUIIOB:

1). 3agaua Komm: Bce ycioBus 3amanel B 01HO# Touke t,. OHH Ha3bIBalOTCS HAYallbHBIMU

yCIIOBHAMHU, a TOYKa to - HayanbHOU Toukoi. Hanmpumep:
X(to))=Xo; X’(t0)=Z1, ......... , X D (tg)=2p1
2). KpaeBasi 3agaua. JIonoJHUTEIbHBIC YCIOBHS 3alaHbl Oojiee 4eM B OJHOH Touke. Takue
YCIJIOBHS Ha3bIBAIOTCS KPA€BBIMU WM IpaHu4YHbIMU. Hanpumep:
X(to)=Xo , X(t1)=X1, ......... , X(tn)=Xn,

3amaun, MpeAHa3HA4YeHHbIE JUIl pelleHWs B JaHHOW dYacTu, omuceiBatorcss OJ[Y 1-2
MOpsI/IKA.

NMonyyeHue o6bIKHOBEeHHOro AnddepeHLnanbLHOro ypaBHeHuUs

Ha mepBom sTame paboThl HEOOXOIAMMO BBIBECTH OOBIKHOBEHHOE MU depeHIranIbrHOe
ypaBHenue (OJ1Y- ecnmm oHO B 3amade HE JaHO), pemas JaHHY (QHU3WYECKyr0 WIn
MaTeMaTHUYECKYIO 3a7a4y.

Hanpumep, paccMoTpuMm 3a/1a4y:
Teno Opoweno eepmukanvbHo 6HU3 co ckopocmvio 2 m/c ¢ evicomvt H= 20m. Cuna
CONPOMUBTICHUSL  OBUNCEHUIO NPONOPYUOHANLHO CKOPOCMU, KOdDuyuenm conpomueieHus



k=0.2. I[locmpoums 3asucumocms KoOpOuHamsl meia om epemeHu y(t). Yepes xaxoe epems
mejo ynadem Ha 3emnio?

B 3amauax u3 pazpena Mexanuka mist coctaBieHuss OIY wucnonwszyercss 26 3aK0H
Hrrotona. Hanmpasum och y BBepx. Ha OpoieHHOe Teno neiicTByeT cuiia TSKeCTH (HampaBiieHa
BHHU3) U CHJIA CONIPOTUBIIEHUS (HaIlpaBIeHa IPOTUBOMOJIOKHO CKOPOCTH). Y paBHEHHUE JBUKCHUS

m-a=mg+F, ; wmw m-a=-m-g—k-v

onp!

Tak Kak YCKOpEHHE SBIICTCS BTOPOM IPOU3BOJHOM KOOPAMHATBI, CKOPOCTH — IIEPBOU
IIPOU3BOJHON KOOPJAMHATHI, MOXKHO 3aIlUCaTh

d’y k dy

a0 m dt

Hauansusie ycnosus Y(0)=H, v(0)=2.
Eciu 661 HY)KHO OBLIO HAWTH 3aBUCHMOCTH CKOPOCTH OT BPEMEHH, TO, YUUTHIBAS, YTO YCKOPCHUE
SBJIICTCS IEPBOM MMPOM3BOIHOM OT CKOPOCTH T10 BPEMEHH, YPaBHEHHUE BBITJISIEIO OBl TaK

vk,
dt m

Hauanbhbie yciosus: V(0)=2.

Cxema Aunepa ansa OAY 1-ro nopsaka

Hcxoanoe ypaBuenue F(t, X, X")=0
nepenuchiBaetcs B Buge:  X’=f(t,X), ¢ HaganbHbIM ycioBueM:  X(to)=Xo.
YucneHHOe pelIeHUe ITONTy4aeTcsl MOCIeI0BATEIbHBIM BBIYHCICHUEM 3HAUYCHHH HE3aBHCUMOUN
NEPEMEHHOM U ()YHKIIUHU TI0 CXEME:
ti+1=ti+h ,
Xis1=Xith-f(xi, ) msai=1, 2,3, ...

Cucrema OZ1Y 1-ro nopska:

d

d—y — §(x,y,2)

dr

d_ = W(X’ y’ Z)
X

Pemenriem naHHOW cucTeMbl ypaBHeHHH sBIsitoTcs QyHKumu Y(X) m z(X). Tak kak B cucTemMy
BXOIT 2 ypaBHEHUs TEPBOTO MOPsIKA, HYXKHO 3a1aTh 2 HavyajdbHbIX ycnoBus: Y(to)=Yo,
z(to)=2o.

Cxema Diinepa: Xi+1=Xi+h

yi+1=Yi+h-o(Xi,i,zi)

Zisn=zi+h-y (Xi,Yi,zi)

Cxema Aunepa ana OAY 2-ro nopsiaka

VYpaBHeHUs BbICIIUX TOPSAKOB cBOIAT K cucreme OJlY 1 mopsiaka myrem 3aMeHbI

NEPCMCHHBIX. I[J'ISI peUICHUA YpaBHCHUA BTOPOTO MMOpAIKa,
2

d . ,
L1 00y) Y0 Y6020,

9TOOBI MOHU3UTH MOPSIOK BBOJST HOBYIO IIEPEMEHHYIO  Z=Y (X).




d’y _dz

dx*  dx
ITomy4aroT cucreMy ABYX ypaBHEHUM NIEPBOTO NOPSIKA!

dz

—=f(xy,2).
o y.7)
dy
— = Z(X).
o = 2%

Cxema Diiiepa 1715l YUCICHHOTO PEIIeHUs] TAKOM CHUCTEMBI 3alKcaHa B MpeIblayieM naparpade.

Cxema metoaa PyHre-Kytra ana Of1Y 1-ro nopsaka

YuclieHHOE pelIeHre B 3TOM METOJIE MOJIY4YaeTcsl MOCIEA0BATENbHBIM BbIYMCICHUEM 3HAYEHUN
HE3aBUCUMOM NIEPEMEHHOM U (PYHKIIUU 10 CXEMeE:
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B aroii 3anmcu f(t,X) — npasas wacte ypaBaenust X’= f(t,X).

Hanpuwmep, s OJIY  X'=2(t> +X) cxema Metona Pynre-KyrTa 6yner cienyromniei
t,=t+h

Xy = X, +%(k1 + 2k, + 2k, +k,)

kl = 2(ti2 + Xi)

K, = 2((t; +h)?+x +h-k,)

UucneHHoe peweHue ON1Y metogamu dunepa un PyHre-KyTtra

1. Ha nepBoMm stane pabotel HeoOxoaumo BeiBecTH OJlY, ecnu oHO HE JaHO B 3ajauye,
3anucaTh HadalbHble yciaoBus. Jlaxe eciu Brl cymenu pemmTs 3aauy caMOCTOSITENBHO,
oOpatuTech K MpenojaBaTeNio, 4YTOOBl MPOBEPUTH XOA pELICHHS M MPaBUIBHOCTD
BBIBO/JIA.

2. IlpuBenute wMeromeecs ypaBHEHHE K BHIY: CTapluas_npov3BoaHan=cyHKUMA.



Hanpuwmep:

1 oy ——=> %:2(x+t2)
2 dt dt

y.y“.,.l:o > y":_L
X X-y
3. Ecnu ypaBHeHHe 2-TO MOpsKa, CBEAUTE €ro K CUCTEME ypaBHEHHH 1-ro mopsiaka, Kak
MOKa3aHo B MPEAbIyIIeM naparpadge.
4. B noxymente CalCc 3amummmre ypaBHEHHE, HAa4yalbHBIC YCIOBHUS, YHUCICHHYIO CXEMY,

BbIOEpUTE mar uaterpupoBanus OJlY 1 MOArOTOBLTE 3ar0JI0BOK TAOIUIBI-PEIICHUS.
Hns OY 1-ro nopska:

A | B C D E
i Pewenwe OOY
2
3 |
N v 2 YMCNEeHHas cxema
5 | — =g -V to, =t+h
2 At i i
KN Vo= thil—g——,
E V(0)=-2 m
3 g=9,8
Y k=0,2 h=0,1
1| m=1 k/m=0,2
12
13 i | t | vih=0.1) |

Hnst OY 2-ro nopsika (Tadiauia mokasaHa HIKe):

51 [YpaBHeHWe 2-ro nopsAgka
62

63 | YyncneHHana cxema

o | " E . 1
65 2 (. ' — r1'+1 :ti +

IS | —=y

o5 | d 3! =-g- i @ ::> . dt ::> _-,:1_+1:_1:1_+h.1'1. |
| dt m df d_ .

68 | e 1'1.+1:1'1.+h-L—g—;-1'!._]

69

70

DI wert <

left lhrace alignl { stack{ t_{i+1} =t i+h # y {i+l1l} =y_i+h cdot v_1i
# v _{i+l} =v_i+h cdot {-g-k over m edot v _i ; } } right none

5. PaccuuTaiiTe TabnuIly pelIeHH COrIaCHO YUCICHHOM cXeMe:
Hns OY 1-ro nmopska:



)

g:
10 | k=0,2 h=[0.1
1 m=1 k/m=0,2
1z |
13 i | t | v(h=0.1) |
14| 0 0 -2
s | 1 0,1 -2,94
16 | 2 0,2 -3,86
17| 3 0,3 -4,76
10 4 04 -56f
15 | 5 0,5=C18+3D$10*-$B$3-$D$11*C18)
Hns OAY 2-ro nopska:
Y(0=)20
| V(0)=-2
] g=Pp8 ]
| k=0,2 h=[0,1
| m=1 kim=|0,2
i | t | y(b=0.1) | v |
| 0 0 20 =2
| 1 0,1 19,8 -2,94
2 0,2| 19,51] -3,86
] 3 0,3=C80+$D$74* D80
| 4 0.4 18,64 -5,65
5 0,5 18,08 -6,52
i 6 0,6 17,43 =D83+$DB74* (-$B$73-$D$75* D83)

6. Iloctpoiite rpadux pynkuuu-pemenusi. Paccumnraiite Tabauiy QyHKIUU-PEIICHUAS OIS
apyroro trara (s h=0.5) u mocrpoiite Ha ToM ke rpaduke (cM.puc. Huwke). CrenaiTe
BBIBO/JI O 3aBUCHUMOCTH pelieHus oT mmara. Kakoe u3 HaliIeHHBIX pelIeHuii TouHee?

JaeucumocTs vit), meton Jinepa
25

=0

14
““h=0,1

10 =h=05

7. Tlpoanamusupyiite rpaduk (Tabmuny) ¢yHkuuu-pemenus. Hailimute oTBeThl Ha Bce
MOCTaBJIEHHBIE B 3a/1a4e BONpockl. Hanmpumep, mo noixydeHHOMY rpaduKy 3aBUCUMOCTHU
y(t) BHIHO, YTO TEJIO YHaaET Ha 3eMITIO Yepe3 2 CEKYH/IBI.

8. Pemmte ypaBHenuwe Bameit 3amaum (1-2 mopsaka) meromom Pynre-Kyrra (¢ marom
h=0.5, B oTauuuu OT pelieHus, NPUBEICHHOTO Ha pHUCYHKe). B 3TOM Merome
NOCJIEAYIOIME  3HaYeHUs K pacCUMTHIBAIOTCS Yepe3 TOJNBKO YTO BBIYHCICHHBIC
npenapinyme (K2 - yepes K1 B Toii xe ctpoke, k3 - uepes k2 B Toit xe ctpoke, k4 - yepes
k3 B TOl e CTpoOKe).



Pewenne QY memodom Pynee-Kymma
bl k
— e [ —]
i £ e
Wil)= -2
o=
k=02 k=101
m=1 kim=00 2 Meton P-F
i | ti | k1 | k2 | k3 | k4 | viPK
0 0 -2
1 a.1 -9.4000 -9 3060 -9.3069 -9.2139 -2 8307
2 o2 -5.2139 91217 -01227 -5 0314 -3 8429
3 03 90314 -3 941 =-$BH103-5D 5105 (1 10+5D51047D111/2)
4 04 -88526 -3,7641 -3,7649 -8 B773 -5 5135
a 04 B RT3 -3,5905 -3.5914 -8 5055 -6 4726
B N5 -8.5055 -3,4204 -3.4213 -8.3370 -7 347
7 a7 -8,3371 -8,2637 -8,2545 -8.1720 -5,1402
a ogs -8.1720 -3.0902 -3.0911 -801M -8 9492

9. Cpasuure pemienus, noinydenubie Merogom Jiiepa (h=0.5 b h=0.1) u meromom Pymnre-
Kyrra s mara h=0.5, noctpous rpaduk (Ha puc. HIKE /I CPABHEHUSI TPEIICTABICHO
TOYHOE PELICHUE — €r0 HaXOJUTh U CTPOUTH HE HAJIO)

3aBucuMOcCTDb V(t), cpaBHeHWe MeTo 0B

a 05 1 1.8 2 25 3 35

==meTog Idinepa bF15
==t op P-K b05

1 meron Idnepa k=01
B Tounoe v

TpeboBaHuA K 3awmTe

[Mpu 3amuTe 33134 CTYACHT IODKEH MPOJAEMOHCTPHPOBATh JOKYMEHT — DIICKTPOHHYIO
tabmmiry Open Office.org, B koTropowm:

* 3anucano OIY ¢ HeOOXOJUMBIM YUCIIOM HadalbHbIX YCIOBUH
® 3anucaHa YMCIIeHHas cxeMa Dusepa s pemenus nanaoro OY



= [IpoBeneno unucnennoe pemenue O/1Y meronom Ditniepa aig 2 3HaUYECHUN 11ara
» TIposeneno unciennoe pemenne OJY meromom Pynre-Kyrra mis mrara h=0.5
= HaiiieHbl OTBETHI HA BONPOCHI 33141

JUig 3aueta MO TEOPETUYECKOW 4YacTU CTYAEHT JOJDKEH OTBETUTh HA KOHTPOJIbHBIE
BOIIPOCHI.

KoHTpornbHble Bonpockl K 4acTtu 1.

1. Yro takoe OJY? Kak onpenensiercst ero nopsiiok? Yto siBisieTcst €ro pemenuem?

2. Yewm omimmuarorcs obmiee u yactHoe pemenue OJ[Y? Uro Takoe 3agaya Komm? Kpaesas
3anaqa’?

3. Kak 3ammucarp cxemy Diinepa mst OHAY 1-2 nopsiaka. 3anucats cxemy Ditnepa st OJ1Y
1-2 nopsiaka, JaHHOTO MpernoaBarTeaeM. (CM. IPUMEPHI Ha CTP.88 IIEKTPOHHOTO
BapHaHTa Mocoous «YuciaeHHble METOAbI B (PU3MUECKUX 33/1a4ax)»)

4. 3anucath cxemy Merona Pynre-Kyrra st OJY 1 nopsiaka, JaHHOTO IpernoiaBaTeieM.

HYacmb 2 (OononHumensHasi). CpasHeHue peweHutu O4Y pa3HbiMu
mMemodamu.

1. Pemmte ogHo u3 ypaBHeHui (10 BBHIOOPY MIperoaaBarens) aHaauTHuecku. Hailiaure yactHoe
pelieHue, 3a7aB Hy’KHO€ YHCIIO JOTIOTHUTEIbHBIX YCIOBUM.

d X 1 X
Q) 2 =y(y+2) r @+ey'=e
6) (x> +4)y'=2xy my'=3y-x
B) y'=—x-€’ e) y-+(2y+1ctg(x)=0

2. Pemnte ypaBHEHWE YHUCIICHHO, UCIIOIB3YSI METOI Ditiiepa.
3. Pemmrte ypaBHEHUE YUCIEHHO, UCIOIB3Ys MeTo Pynre-Kyrra.
4.CocraBbTe TaONMUIly pelIeHUs ypaBHEHUS No MeTony MwunHa wunum Anamca (o BbeIOOpy
npenojasarens). OOpaTure BHUMaHME, YTO KOPPEKIUS JOJDKHA BBIMOJHATHCS CTOJIBKO pas,
CKOJIBKO HYXXHO JJIsl MOJAJIEp’KaHUs TOYHOCTH (CM. pucC. HMKE). BbIBonuTE ymclia ¢ IIECThIO
3HAKaMH TOCJIE 3alATOM, OTHOCUTENbHAs TOYHOCTh Bhruncienuii 107 %,
OOpatute BHHMaHue, MeToabl MuiHa U AjaMca He SBJISIOTCS CaMOCTapTYIOIIMMU,
MO3TOMY HY>KHOE KOJIMYECTBO 3HaYeHUN (QYHKIIMU HaWUTe ¢ momolibio Metoaa Pynre-Kyrra.
IIpn pacuerax ynoOHee 3aBecTH cTOJIOEl] 3HAUYEHUN HCKOMOM (YHKIIMM —KOHEUHBIH
pe3yJbTaT KOPPEKLUU M CChLIAThCS B pacueTax MMEHHO Ha Hero. B mpoTuBHOM ciiydae, mpu
pacueTax NpuAeTcs MpH MOACTAHOBKE 3HAUEHUN (YHKIMM CChUIaThCA TO Ha 2-10, TO Ha 3-10
UTEPALINAIO KOPPEKIIUH.



5. CxomnupyiTe B OTAENIBbHYIO TaOJIUIy PEIIECHNUS, IOJyYEHHOE Pa3IMUHbIMU METO/IAMHU, U
HalNTE OTKJIIOHEHHE. 3aBHCHT JIM 9TO OTKJIOHEHHeE OT mmara h?

CpaBHeHWe BbIMMCNEHHBIX 3HAYeHUH |
® W M. HNeps M P-1 MM MNHE
0,000000 1,000000 1,000000 1,000000 1,000000
0,100000 1,004690 1,000000 1,003630 1,003R90
0,200000 1,0144902 1,007432 1,0144902 1,014902
0,a00000 1,034058 1,022634 1,034058 1,034058
0400000 1,0681877 1,046245 1061877 1,0681877
0,600000 1,0993581 1,0794221 1,099381 1,099331
0,600000 11474914 1,122860 1,1474914 1147914
0,700000 1,208139 1,178819 1,209140 1,204139
0,800000 1,285026 1248123 1,285028 1,285026

| OTKNoHeHWA |
® W M. Mnepa M. P m.MitnHa
0,000000 1,000000 0,0000% 0,0000% 0,0000%
0,100000 1,0036390 0,367 7% 0,0000% 0,0000%
0,200000 1,014802 0,7361% 0,0000% 0,0000%
0,300000 1,024058 1,1048% 0,0000% 0,0000%
0400000 1,061877 1.4721% 0,0000% 0,0000%
0,500000 1,049381 1,8338% 0,0000% 0,0000%
0,600000 1,147914 2. 1826% 0,0000% 0,0000%
0, 700000 1,209139 20075% 0,0001% 0,0000%
0.,800000 1,285026 2.7940% 0,0001% 0,0000%

6.IToxOepute Takoe 3HaYEHHE IIara BIYMCICHHH, YTOOBI YHCIEHHAs CXeMa CTaja
HEYCTOWYUBOMU.

KoHTponbHble Bonpochkl K YacTu 2.

1.
2.
3.

[Mevon Munna | h= 01
| Mportos I Koppekuna ]
i | xineth | fina) [ fin® ] fin) | yin+t) [ fi+t) [ viiet) dy | 2o+t | v2iet | dy | I ET T T | dy
1 1] 1,000000
2 0.1 1 003580
3 02 1014302
4 03 1034058
] 04 0074042 0,150892 0233427 1061673 0324647 1001677 0000004 0324646 1061677  0,000000
b 05 0150892 0233427 0324640 1099377 0427681 1099351 0000005 0427679 1099381 0,000000
7 0B 0233427 0324646 0427679 1,147911 0545753 1147914  0,000003 0545751 1147914 0,000000
8 07 0324645 0427679 0545751 1209140 0B82039 1209139 0,000001 0F820400 1209139  0,000000
9 08 0427679 0545751 0652040 1285035 0839430 1285025 0000010 0839439 1285026 0,000000
1a 05 0545751 0pG2040 0,639432 13778260 1020161 1477004 0000023 1020184 1377805  0,000001 1020183 1377805 0,000000
11 1 0pE2040 0839439 1,0201683 1489915 1220357 1489677 0000038 1225404 1489578 0000002 1225402 1489875  0,000000
12 1.1 0,539439 1,020183 1,225402 1623738 1454582 1523684  0,0000585 1 464662 1523686/  0,000003 1 4564658 1523686/ 0,000000
13 12 1020183 1225402 1454658 1781506 1705524 1781530 0000066 1705637 1781534 0000004 1705631 1781534 0,000000
14 13 1225402 1454658 1,70563H 1965458 1573951 1965392 0000067 1974114 1965396 0000004 1974105 1965396  0,000000
15 14 1464058 1708631 1974100 2176796 2264260 2176744 0000053 2254380 2176748 0000004 2254371 2176748 0,000000
16 148 17056031 1874106 2204372 2416473 2539937 2416447 0000026 2540002 2416449 0000002 2539997 2416449 0,000000
17 18 1974106 2254372 2539997 2E84711 2324805 2B84721 0,000009 2524779 2p84720 0,000001 2524782 2p84720 0,000000
18 17 2254372 2539997 2B24782 2981171 31037300 2881211 0,000041 3103804 2581207  0,000004 3103617 2581208  0,000000
19 18 2539997 2824782 3103616 3308074 3373193 3305134 0000060 3372890 3305128 0000007 3373013 3305125  0,000001
20 18 2824782 3103616 3373010 3655376 3631416 3655443 0000065 3631182  3p55435 0000008 3631210 3p55436  0,000001
21 2 3103616) 3373010 3631207 4030936 3970143 4030994 0000056 3877927 4030986 0O,000007 34877955 4030287 0,000001

3anucarb cxemy metoaa Mumnna st OJlY 1 mopsigka, 1TaHHOTO MPENoJaBaTeNIeM.
3anucath cxemy Meroaa Anamca st OAY 1 nopsiaka, JaHHOTO MPENoAaBaTENEeM.
Uem Metoapl MumnHa 1 AjraMca TpUHIMIUAIBHO OTJIMYAOTCA OT METOJIOB Dijepa 1

Pynre-Kyrra?

O}II/IHaKOBBI JIK TOTPEIIHOCTH PA3HBIX METOA0B M YEM BbI3BAHEBI 3TU HOl'”peIHHOCTI/I?
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